



Лариса ЛАНДИНА окончила Минский государственный педагогический институт. Доцент кафедры истории Беларуси и музееведения Белорусского государственного университета культуры и искусств. Автор более 90 научных публикаций.

Ополоцкой княжне Рогнеде мы знаем много и ... мало. Мы не знаем даты ее рождения, имен братьев и матери. Нет сведений о ее красоте. Нет и ее точного портрета. Имя Рогнеда одни историки считают славянским, и значит оно «нежная властью, рожденная для власти». Другие настаивают на его норманнских корнях, и тогда оно звучит «Ранхильд». Отец Рогнеды, Рогволод, «пришел из-за моря», и многие считают его норманном. На время сватовства Рогнеде, скорее всего, было лет 14-18, после 20 девушка считалась старой. Княжна была ценнейшим козырем в политической борьбе.

Полоцк, контролировавший торговый путь «из варяг в греки», лежал между Новгородом и Киевом. В войне между князьями Ярополком и Владимиром ставкой был киевский трон. Не случайно поэтому княживший в Киеве Ярополк в поисках союзника сватается к Рогнеде. Ярополк был родовитым, Киев — сильнейшим городом, и Рогнеда ответила согласием.

После этого к Рогнеде сватается и Владимир. Ему этот брак жизненно необходим. Полоцк — это ценный союзник. Если же Полоцк объединится с Киевом и они перекроют Новгороду торговые пути, то последствия будут губительными.

Сватов в Полоцк, где выбор уже сделали, возглавил дядя Владимира Добрыня. Рогволод не хотел брать только на себя ответственность за отказ. Желая показать значимость дочери, он спросил: «Хочешь ли за

Рогнеда
(960-е—ок. 1000 г.)



Владимира?». Она же ответила, зная себе цену: «Не хочу разуть рабынича, но Ярополка хочу». Даже более деликатный отказ спровоцировал бы войну. Здесь же было нанесено публичное оскорбление. Владимира назвали сыном рабыни, хотя это... было правдой.

...Когда в 945 году Ольга отомстила древлянам за смерть Игоря, из сгоревшего Искоростеня — их столицы — были вывезены сын князя Мала Добрыня и дочь Малка. Пленники, они считались рабами. Сын Ольги Святослав сделал Малку своей наложницей, она родила Владимира.

Владимир в ярости двинулся на Полоцк. Полочане же о войне не думали. Они отправляли княжну замуж в Киев, уже собрали и ее, и приданое. Началась осада, город пал. Участь побежденных была страшной. Рогволода, его жену и двух сыновей убили. Рогнеду Владимир взял в жены и

назвал Гориславой. Владимир же отправился в Киев к Ярополку, вероломно убил его и занял киевский престол. Это было в 978 году.

Неизвестно, что творилось в душе Рогнеды. Мстить за нее было некому. Рогнеда вынуждена была терпеть — родился первенец Изяслав, наследник полоцкого трона. Этого ребенка нужно было беречь и не рисковать собой.

Владимир поселил Рогнеду отдельно от других жен — возле Киева, у реки Лыбедь. Она не была обычной женой — родила ему четырех сыновей и

двух дочерей — больше, чем другие. Вряд ли Рогнеда любила — она обязана была покоряться. А вот Владимир, вероятно, любил ее — может быть, за красоту, а может быть, потому, что Рогнеда была единственной, в свое время отказавшей ему.

Ситуация взорвалась, когда Владимир, имевший кроме пяти жен тысячу столетних (по Никоновской летописи), решил жениться на византийской принцессе и креститься. Это исключало многоженство. Четырех своих жен Владимир оставил и предложил им выбрать в мужа любого из своих бояр. Они согласились. Но не Рогнеда. Ее и без того оскорбляли похождения Владимира, а теперь ей предлагали развод и более низкого по статусу мужа. Ответ этой замечательной женщины был ее достоин: «Царицей была, а рабыней быть не хочу!»

Терпеть далее она не

могла и решилась на убийство. Однажды, когда Владимир уснул, она замахнулась на него ножом. Князь проснулся и перехватил ее руку. Рогнеда все ему высказала: «Ты отца моего убил и землю его полонил, чтоб меня взять, и ныне не любишь меня».

Владимир приказал Рогнеде одеться, как в день свадьбы, и ждать его в горнице. Он сам казнит ее мечом. Рогнеда, не растерявшись, бросилась к Изяславу. Мальчику уже было лет десять, и она, дав ему в руки обнаженный меч, научила, что делать. Когда Владимир вошел, Изяслав выступил вперед и сказал, держа меч в руке: «Отец! Ты думаешь, что ты здесь один?»

Владимир опустил меч. Он не решился убить мать на глазах сына, да и в глазах будущих родственников не хотел быть душегубом. Он созвал бояр, и они решили: «Не убивай ее ради дитяти сего, но воздвигни отчину отца ее, и отдай ей с сыном твоим».

Владимир поселил Рогнеду и сына в Полоцкой земле, в городе, названном именем княжича — Заславле. В 1000 г. Рогнеда приняла монашество и имя Анастасия. Сын ее Изяслав стал полоцким князем.

На долю этой женщины, нигде не поступившей своим достоинством, выпала трагическая судьба. История Рогнеды будет отображена уже в XV веке, на миниатюрах Радзивилловской летописи. Впоследствии этот сюжет не раз воплотится в литературе и искусстве. Но величие Рогнеды не только в этом. Она сохранила и продолжила полоцкую княжескую династию. Полоцкое княжество — это первое наше государство, и Рогнеда стояла у его основания.